



特別報導：

南洋獅城集會·李氏同慶三禧——

## 第15屆第3次會員代表大會暨

## 2016年全球李氏懇親大會

◎文字：世界李氏宗親總會祕書 基容

地區：台灣

圖片提供：全球各地李氏宗親

人生可比是海上的波浪，有時起有時落；

好運歹運，總嘛要照起工來行；

三分天注定，七分靠打拚，愛拚才會贏！

以上是《愛拚才會贏》歌詞中的一部分，主唱人是曾經被譽為台灣「寶島歌王」的葉啟田；這是一首非常勵志而且能夠鼓動人心的經典名曲，幾乎傳唱了整個華人社會。

「好運歹運 總嘛要照起工來行」意思是說，不管命運是好或是壞，還是要腳踏實地去做該做的工作，也就是「盡人事」的意思。

為什麼要以這段歌詞破題呢？

一方面是這首台語歌曲，與本篇報導的最後一段有關；另一方面是歌詞中「打拚」的精神，正好是新加坡宗親及其全體工作人員，為這次大會努力認真、辛苦奉獻的寫照！

### 晚宴洗塵 人數空前

「世界李氏宗親總會」（以下簡稱「本會」、「世李」、「世李總會」）主辦的「第15屆第3次會員代表大會暨2016年全球李氏懇親大會」，



**歡迎晚宴：**世界李氏宗親總會「第15屆第3次會員代表大會暨2016年全球李氏懇親大會」於2016年11月4日至6日在新加坡召開，共有14個國家地區、超過1400多人參加；圖為11月4日晚間在「聖淘沙名勝世界」宴會大廳舉辦的「歡迎晚宴」。

於2016年11月4至6日，在新加坡隆重召開。本次大會，是由「新加坡李氏總會」承辦；大會的日程安排，依序為：2016年11月4日「歡迎晚宴」；11月5日「祭祖大典、開幕典禮、懇親大會、會員代表大會、閉幕典禮、李氏盛宴」；11月6日「新加坡境內半日遊、歡送晚宴」。

今年適逢新加坡李氏總會「成立110週年紀念」暨「會所大廈翻新工程竣工」，連同世李的「年度大會」，合稱《三禧慶典》，邀請全球宗親共襄盛會。除了有新加坡當地200多位的宗親參加之外，尚有來自台灣、美國、加拿大、香港、澳門、菲律賓、緬甸、越南、泰國、柬埔寨、馬來西亞、印尼、中國大陸等世界各地的宗親參加；總計14個國家地區、87個代表團、超過1400多人出席盛會，是近幾年以來人數最多的一次。

11月4日的「歡迎晚宴」，在聖淘沙名勝世界宴會大廳舉行；承辦單位特別安排舞獅迎賓，熱情接待來自全球的宗親。「新加坡李氏總會」會長李友福，代表「承辦單位」致歡迎詞，他說：大家不遠千里聚會獅城，共敘宗誼，使我和「新加坡李氏總會」全體同仁深感榮幸，也使得本次的《三禧慶典》增添了榮光；2016年全球李氏懇親大會，能夠如期舉行，標誌著世界李氏族人的大團結。（編者按：本次大會人數統計請見P. 14~15）



「世界李氏宗親總會」李文龍理事長則代表「主辦單位」，向來自世界各地的宗親及朋友們表達歡迎之意；他說：由於我本身是新加坡人，因此我除了代表「世界李氏宗親總會」之外，也要以地主新加坡人的身分，向來自世界各地的宗親及朋友們，表達誠摯的歡迎與謝忱。

當晚有歌唱表演節目助興，並依照往例，主辦單位及承辦單位，與各個代表團交換紀念品。此時偌大的會場，滿溢著歡欣喜慶；但見舊識者，爭相合影留念，沒有白首如新；新知者，彼此交換名片，也許傾蓋如故；眾人執盞擎杯，暢敘情誼。

### 聖祖升座 裔孫懷恩

翌日（11月5日）上午08:30，在聖淘沙名勝世界宴會大廳舉行「祭祖大典」；承辦單位安排工作人員，舉牌引導各個國家的宗親們就定位。但見祭祖典禮的現場，布置著一幅李氏共同先祖李耳的畫像；供桌上則有紅燭、水酒、財帛、鮮花、果品、糕點、素饌等豐盛的祭祀用品整齊羅列。

祭祖大典由「世界李氏宗親總會」理事長李文龍、「新加坡李氏總會」會長李友福、「世界李氏宗親總會」監事長李清利、永久名譽理事長李瑞河、李逢梧、李滄洲、李常盛及執行副理事長李國憲、李章夫等九位宗長共同擔任「主祭者」；他們一字排開，準備帶領眾裔孫虔心祭祀，尊祖敬宗。

祭祖儀式正式開始，承辦單位播放鳴炮聲，增添喜慶氣氛；首先由新加坡《三禧慶典》籌委會主席李志遠（新加坡李氏總會副會長、世界李氏宗親總會副理事長），雙手捧著一尊「伯陽公」李耳的雕像進入會場，眾人恭迎李氏共同先祖於壇城上升座。接著由李文龍理事長代表眾裔孫上



祭祖大典：2016年11月5日上午舉行「祭祖大典」，由「世界李氏宗親總會」李文龍理事長等宗長擔任「主祭者」。



香；其次由九位「主祭者」每人各持一杯水酒敬爵，再各捧一份祀品獻供，然後恭讀《祭祖祝文》（祝文請詳見P.1）、行三鞠躬禮之後，眾人讓開一條中間通道，一起恭送伯陽公聖駕離去，祭典儀式圓滿完成。

### 會歌開場 族人懇親

上午09:30至11:00，進行開幕典禮暨懇親大會；會場就在「祭祖大典」的旁邊，只是空間更加寬敞；舞台上背景簡潔雅致，台上有「世李」

及各個國家地區共40位宗團首長，分成前後二列入座；台下的與會人士，或隨意自由坐在已經排列好的座位，或直接坐於午宴餐桌席位。

大會一開始，司儀請現場人員全體起立，首先播放「世界李氏宗親總會」會歌；播畢，眾人復位就座。隨後，「世界李氏宗親總會」李文龍理事長、「新加坡李氏總會」李友福會長，分別致詞。



李文龍理事長表示：祝福「新加坡李氏總會」，在走過110個春秋及會所大廈翻新之後，會務更加興盛發展。對於新加坡首次承辦「世李」的「年度大會」，我謹向「新加坡李氏總會」的全體執事人員，表達感謝。

此外，「世界李氏宗親總會」在歷任理事長的努力之下，已經建設了穩固的基礎；所以我同時要向在現場的瑞河宗長、逢梧宗長、滄洲宗長、常盛宗長這幾位「世李總會」歷任的理事長，表達敬意與感謝。這些年來，組團參加大會的宗親們，人數逐年增加，這也代表著大家對「世李」的認同；我在此要感謝宗親們的盛情支持，希望我們的宗誼，永續維繫；也期望我們的李氏文化，能夠永續傳承。

李友福會長則指出：李氏宗親雲集獅城，弘揚祖德同慶三禧，是新加坡李氏族人的光榮。全球李氏懇親大會的使命，在於團結宗親，明倫睦族；隨著社會的進步與客觀環境的改變，現在的李氏族人，還需要積極參與居住國的經濟、文化、公益建設，以及共同關注各地李氏宗親的福祉。因此，懇親活動的發展方向，就必須著眼於滿足實際需要，從宗親聯誼到多方位的交流合作，共謀發展，這樣才具有時代意義。藉由2016年全球李氏懇親大會的承辦，希望新加坡李氏族人，能夠以更堅強的步伐走向世界；同時期盼全球李氏懇親大會，綿延世代，一屆比一屆更盛大，為全球李氏族人，開拓新境界，再創輝煌。



李文龍理事長(右)代表「世李總會」向承辦單位「新加坡李氏總會」致贈感謝牌，由李友福會長代表接受。

接著由「世界李氏宗親總會」永久名譽理事長李瑞河、李逢梧、李滄洲、李常盛、監事長李清利，以及「全美李氏敦宗總公所」李可喬元老、「全加李氏總公所」李安華理事長、「台灣李氏宗親總會」李傳進理事長、「印尼李氏宗親會」李振強永久名譽主席、「馬來西亞李氏總會」李福成總會長、「香港李氏宗親會」李銻麟主席、「澳門李氏宗親會」李子豐理事長、「菲律賓隴西李氏宗親總會」李世欽理事長、「泰國李氏宗親總會」李振來理事長、「柬埔寨隴西李氏宗親總會」李瑞中會長、「越南李氏宗族祖堂」李世光副會長、「旅緬隴西堂」李振榮顧問、「福建省石獅市隴西文史研究會」李榮燦會長、「河北省隆堯縣趙郡李氏宗親聯誼會」李景山名譽會長、「中國鹿邑李氏文化研究總會」李文德會長等各個國家地區的宗長們，分別發表大會致詞，向現場宗親表達問候，聊敘族情。(以上《嘉賓致詞》詳見P. 22~33)

另外，李文龍理事長於開幕典禮時，代表主辦單位「世界李氏宗親總會」，分別向承辦單位「新加坡李氏總會」以及李友福會長、李志遠副會長致贈感謝狀，以感謝他們為本次大會全力贊襄，籌謀擘劃，協助大會順利召開。



開幕典禮暨懇親大會：2016年11月5日上午「祭祖大典」禮成之後，隨即舉行「開幕典禮暨全球李氏懇親大會」；圖為播放「世界李氏宗親總會」會歌時，現場人員全體起立的情形。

### 暢談會務 共創輝煌

11月5日下午13:00，在聖淘沙名勝世界會議中心召開「世界李氏宗親總會第15屆第3次會員代表大會」，由李文龍理事長擔任主席。他在致詞時表示：我們李氏人才輩出，相信今後在大家共同努力之下，全球的李氏，會有更輝煌的發展。要舉辦這樣一個大會，不可能做到十全十美，難免會有一些不盡人意的地方，所以請大家多多包涵；希望大家能像常盛宗長經常說的，懷著包容的心來互相對待；謝謝大家出席今天的大會。

本次會議，分別針對去年度（2015年）的歲入歲出決算表等各項財務報表、今年度（2016年）的收支明細暫結表等各項財務報表、明年度（2017年）的預算表草案、工作計畫草案，以及修訂過後的《組織章程》等提案進行討論；會中並決議通過由本會所主辦的「2017年全球李氏懇親大會」在福建省石獅市召開，由「福建省石獅市隴西文史研究會」承辦。

以上議程的進行，簡潔明快，很有效率。最後，李文龍理事長於「閉幕典禮」中作結語；他再次感謝宗親們出席這次的大會，並溫暖地提醒大家好好休息一下，養足精神來參加晚上的「李氏盛宴」，然後宣布大會正式圓滿結束。

## 李氏盛宴 總理蒞臨

「李氏盛宴」在聖淘沙名勝世界宴會大廳舉辦。11月5日晚間約19:30，宴會主賓「新加坡共和國」李顯龍總理蒞臨會場，眾人夾道歡迎；他和主桌的貴賓們一一握手致意之後入座，晚宴正式展開。節令鼓團表演，為盛宴敲開序幕；接著是華族舞蹈，為宴會舞出喜慶；兩個開場節目表演完畢，隨即由李友福會長與李文龍理事長，分別上台致詞。

「新加坡李氏總會」李友福會長說：很榮幸敦請到總理李顯龍宗長為大會主賓，我在此代表「新加坡李氏總會」，感謝總理在百忙之中，撥出寶貴時間出席盛宴。今晚的李氏盛宴，可說落實了「天下李氏是一家」的李氏精神，這對「新加坡李氏總會」來說，能夠認真地總結過去，思考未來，深具十分重要的意義。在《三禧慶典》期間，我們出版一本命名為《血脈千年》的紀念特刊，刊載了先賢們和當今時賢，經營「新加坡李氏總會」的種種努力與奉獻事蹟；我們期望《血脈千年》這本紀念特刊，能夠提醒大家不要忘本，不要遺失固有的傳統美德。回顧過去，我們深深感



**李氏盛宴：**11月5日晚間，在聖淘沙名勝世界宴會大廳舉辦「李氏盛宴」，「新加坡共和國」李顯龍總理，應邀擔任宴會主賓。

激先賢前輩們的艱辛耕耘；前瞻未來，我們深知「新加坡李氏總會」任重道遠。希望宗親會員和我們同行，弘揚祖德，點亮愛心，為共同建設美好的新加坡未來家園，盡一份力量。（致詞全文詳見P. 20~21）

「世界李氏宗親總會」李文龍理事長說：記得在10年前，「新加坡李氏總會」舉行100週年大慶時，李總理是我們大會的主賓；這次在政務繁忙之中，總理也欣然答應擔任我們慶典的主賓，這種對我們宗親的愛護和支持，讓我們李氏族群，深深感動。「世界李氏宗親總會」於1973年，在台北正式成立；1998年以前，「全球李氏懇親大會」一直都在台灣舉辦。到了1999年，「世李」的大會第一次走出台灣，由「菲律賓李氏宗親總會」在馬尼拉承辦；而本次大會，則是第一次在新加坡召開，可說是盛況空前，這反應了宗親們的團結以及對「世李總會」的支持與認同。身為李氏族群，我們必須互相勉勵，並且要永遠記得，除了增進宗親的情誼，推動宗族的福利之外，最重要的是「弘揚李氏文化，傳承華夏文明。」這就是我們的使命！（致詞全文詳見P. 16~19）

接著邀請宴會主賓李顯龍總理上台致詞；李總理在致詞中，主要是祝賀「新加坡李氏總會」成立110週年及成功舉辦全球李氏懇親大會，並讚揚「新加坡李氏總會」這一個多世紀以來，為新加坡做出的貢獻，以及多年來把對宗親的關愛，延伸到社區跟基層組織，聯辦各種關懷活動，讓各族人民受惠。

關於「新加坡和世界各地的李氏宗親，熱心為宗親謀福利，推廣公益慈善事業，並在各自的李氏宗親團體，匯聚人力與資源，幫助周邊群體。」李顯龍總理對此亦表示嘉許；而他也肯定新加坡李氏宗親，為了辦好在新加坡舉行的「2016年全球李氏懇親大會」，全體團結起來，出錢出力，讓大會別具意義。最後，總理向現場眾人表達祝福，並期勉宗親繼續發揚李氏精神。

李顯龍總理致詞畢，隨後與李文龍理事長、李友福會長等多位新加坡宗長，共同進行切蛋糕儀式，歡慶「新加坡李氏總會」110週年紀念；並在台上舉杯，向現場所有與會人士敬酒致意。當晚，承辦單位精心安排許多表演節目，有鼓樂表演、華族舞蹈、馬來舞蹈、新謠歌曲等；這場別具意義的「李氏盛宴」，大約於22:00成功落幕。

## 歡送晚宴 歡喜歡唱

11月6日上午，承辦單位安排新加坡境內半日遊；分別遊覽了濱海灣花園、魚尾獅公園、牛車水區的佛牙寺及當地土產商店等景點。11月6日晚間，則在新加坡香格里拉大酒店舉辦「歡送晚宴」。

新加坡李友福會長、「世界李氏宗親總會」李文龍理事長、新加坡李志遠副會長，分別在晚宴中向大家表達由衷的敬意與感謝。李友福會長首先上台，他說：感謝來自世界各地的李氏宗親，由於你們的到來，才使我們能夠順利舉辦《三禧慶典》，這是新加坡李氏總會，有史以來最大規模的盛會；希望「全球李氏懇親大會」能夠繼續發揮李氏團結一心的精神。

「世界李氏宗親總會」李文龍理事長則代表「世李」，向李友福會長所領導的團隊及工作人員表示感謝；並且說道：讓我們把這次在新加坡的懇親大會，永遠銘記在心；讓我們通過這個平台，來維繫我們李姓的情感和精神。



新加坡《三禧慶典》籌委會主席李志遠副會長(左圖)則表示：自從我被推選為《三禧慶典》籌委會主席之後，天天抱著戰戰兢兢的心情，緊鑼密鼓地籌備，務必將《三禧慶典》辦得風風光光，讓國內宗親歡喜而回，讓海外宗親盡興而歸；所以，我時常擔心，人多會服務不周，事雜會細心不足，辜負了眾多宗親的期望。這三天的盛典，能夠順利圓滿舉行，我要感謝會務顧問、會長、理事們，以及籌委會工作團隊的合作與努力；我更要感謝全球各地的李氏宗親，前來我國共襄盛舉。今晚的「歡送晚宴」，酒稀菜薄，若有招待不周之處，尚請多多包涵，謝謝大家！

「歡送晚宴」邀請一對男女主持人，炒熱現場氣氛；一連串精采歌唱表演，幾無冷場。由於本次大會人數破紀錄，因此晚宴的賓客餐桌，從會場廳內擺設到廳外；即使如此，被安排在廳外的宗親朋友們，並不以為意，仍然開心地隨著表演歌曲，時而高聲唱和，時而手舞足蹈，真的是一片和樂的景象啊！

由於明年「世界李氏宗親總會」所主辦的「2017年全球李氏懇親大會」決議在福建省石獅市舉辦；因此在晚宴中，承辦單位將「世界李氏宗親總會」的會旗，正式交接給「福建省石獅市隴西文史研究會」，由該會李榮燦會長上台代表接受。

## 三分天注定，七分靠打拚，愛拚才會贏！

隨後，眾多宗親圍聚在舞台附近；忽聽得「碰！碰！碰！……」數聲巨響，無數的彩紙繽紛散落，這時大會開始播放「寶島歌王」葉啟田的《愛拚才會贏》；只見台上台下的宗親及現場來賓，一起歡樂融融地大合唱：「……人生可比是海上的波浪，有時起有時落；好運歹運，總嘛要照起工來行；三分天注定，七分靠打拚，愛拚才會贏！」激情的歌聲響徹整個會場，氣氛非常震撼，人心瞬間凝聚，漂亮地為本次大會，獻上了絕佳的謝幕！



**大合唱：**2016年11月6日的「歡送晚宴」進行到最後階段，現場眾人在彩紙繽紛飛舞中，齊聲合唱《愛拚才會贏》！同時，獲得「2017年全球李氏懇親大會」承辦權的「福建省石獅市隴西文史研究會」也在歡唱聲中得到眾人的祝福。



【大會人數統計】：2016年大會「各代表團」人數

編序	代表團名稱	人數	編序	代表團名稱	人數
(1)	世界李氏宗親總會	23	(28)	澳門李氏宗親會	7
(2)	財團法人台灣李氏宗祠	21	(29)	菲律賓隴西李氏宗親總會	40
(3)	台灣李氏宗親總會	3	(30)	「菲律賓總會」-宿務分會	12
(4)	台灣新北市李氏宗親會	5	(31)	「菲律賓總會」-那牙分會	3
(5)	台灣新北市土城李氏宗親會	9	(32)	「菲律賓總會」-黎牙實備分會	6
(6)	台灣新北市蘆洲李氏宗親會	2	(33)	「菲律賓總會」-中北呂宋分會	10
(7)	台灣宜蘭縣李氏宗親會	18	(34)	「菲律賓總會」-西黑人省分會	6
(8)	台灣桃園市中壢區李氏宗親會	27	(35)	菲律賓粵僑李隴西堂	2
(9)	台灣桃園市桃園區李氏宗親會	3	(36)	旅緬隴西堂	6
(10)	台灣桃園市八德區李氏宗親會	2	(37)	越南李氏宗族祖堂	6
(11)	台灣桃園市蘆竹區李氏宗親會	2	(38)	泰國李氏宗親總會	22
(12)	台灣新竹市李氏宗親會	3	(39)	泰國李氏宗親總會-合艾分會	10
(13)	台灣苗栗縣李姓宗親會	5	(40)	柬埔寨隴西李氏宗親總會	16
(14)	台灣台中市李氏宗親會	9	(41)	馬來西亞李氏總會	2
(15)	台灣南投縣李姓宗親會	10	(42)	馬來西亞古來縣李氏公會	4
(16)	台灣台南市李氏宗親會	2	(43)	馬來西亞檳城李氏宗祠	21
(17)	台灣屏東縣李氏宗親會	16	(44)	馬來西亞太平北霹靂李氏公會	3
(18)	新加坡李氏總會	90	(45)	馬來西亞雪隆李氏宗親會	10
(19)	新加坡潮州隴西李氏公會	27	(46)	馬來西亞吉中李氏宗親會	10
(20)	新加坡瓊崖李氏公會	29	(47)	馬來西亞沙巴州李氏宗親會	36
(21)	新加坡嘉應李氏公會	23	(48)	馬來西亞馬六甲李氏宗祠	20
(22)	新加坡廣惠肇李氏書室	3	(49)	馬來西亞霹靂州李氏宗祠	21
(23)	新加坡李氏(五山始祖)宗親會	10	(50)	馬來西亞威省李氏宗祠	11
(24)	新加坡古寧同鄉會	42	(51)	馬來西亞柔南李氏公會	8
(25)	美國李氏代表團	73	(52)	馬來西亞砂拉越美里李氏公會	32
(26)	全加李氏總公所	6	(53)	馬來西亞砂拉越泗里街李氏公會	18
(27)	香港李氏宗親會	49	(54)	馬來西亞砂拉越詩巫李氏公會	40



【大會人數統計】：2016年大會「各代表團」人數

編序	代表團名稱	人數	編序	代表團名稱	人數
(55)	馬來西亞砂拉越晉漢斯省李氏公會	17	(72)	福建永安皇歷江王祠文化研究會	40
(56)	馬來西亞砂拉越民都魯李氏公會	11	(73)	閩南李氏君懷堂管理委員會	21
(57)	馬來西亞砂拉越隴西公會	2	(74)	中國福建閩南李氏宗親聯誼總會	92
(58)	馬來西亞笨珍隴西李氏公所	3	(75)	福建省石獅市隴西文史研究會	52
(59)	馬來西亞彭亨李氏聯宗會	2	(76)	莆田市姓氏源流研究會李氏委員會	2
(60)	馬來西亞烏魯冷岳李氏宗親會	8	(77)	福建安溪縣鴻福村慈善會	7
(61)	馬來西亞瓜拉冷岳李氏宗親會	4	(78)	廣東南雄珠璣巷李氏大宗祠管委會	10
(62)	馬來西亞麻屬隴西李氏公會	1	(79)	廣東梅州李氏宗親會	16
(63)	馬來西亞檳州威省大山腳隴西堂	22	(80)	廣東懷集縣李氏宗親聯誼總會	20
(64)	印尼李氏宗親會	28	(81)	廣東普寧老子文化發展研究會	29
(65)	印尼萬隆李氏宗親會	23	(82)	東莞市石排鎮塘尾李氏爾旋理事會	13
(66)	印尼西加省坤甸市李氏隴西世家	4	(83)	河北省隆堯縣趙郡李氏宗親聯誼會	5
(67)	印尼峇淡李氏宗親會	15	(84)	中華李氏宗親總會	25
(68)	中國鹿邑李氏文化研究總會	5	(85)	中華李氏西平忠武王宗親聯合會	2
(69)	福建上杭李火德裔孫聯誼總會	7	(86)	廣西李氏宗親總會	2
(70)	廈門李氏宗親會	22	(87)	江蘇徐州李氏宗親會	16
(71)	中國廈門閩南五山李氏大宗祠	12			
人數共計：1432人					

【大會人數統計】：2016年大會「各地區」人數

編序	地區	人數	編序	地區	人數	編序	地區	人數
(1)	台灣	151	(6)	澳門	7	(11)	柬埔寨	16
(2)	新加坡	226	(7)	菲律賓	84	(12)	馬來西亞	306
(3)	美國	73	(8)	緬甸	6	(13)	印尼	70
(4)	加拿大	6	(9)	越南	6	(14)	中國大陸	398
(5)	香港	51	(10)	泰國	32	人數共計：1432人		